Приближихме Първия конгрес на славистите със семинар
Висока оценка дадоха на младите филолози от Лингвистичен клуб „Проф. Борис Симеонов” чл.-кор. проф. д-р Тодор Бояджиев и проф. дфн Иван Куцаров. Със славистичен семинар на 16 декември 2009 г. в Пловдивския университет беше отбелязана 80-годишнината от Първия международен конгрес на славистите, състоял се през октомври 1929 г. в Прага.

Студенти от различни филологически специалности презентираха мултимедийно предисторията на Конгреса, дневния му ред, научния профил на изявени лингвисти – участници, водачи на делегации, създаването и тезисите на Пражкия лингвистичен кръжок. Акцент беше поставен и върху българското присъствие на Конгреса.

Професионално направено, подчерта чл.-кор. проф. д-р Тодор Бояджиев, който е и председател на Българския национален комитет на славистите. Професорът посочи, че славистиката е необходима преди всичко на славянските народи и в съвремието се разширява нейният смисъл и значение във връзка с тенденциите да бъдат подготвяни специалисти с оглед на новата езикова ситуация.

Задачата на славистичните конгреси е да се прави преглед на достиженията в периода между два конгреса, каза още проф. Бояджиев.

Вие възкресихте началото на организираната славистика. Приветствам Ви! С тези думи ректорът на ПУ проф. дфн Иван Куцаров започна обръщението си. Синтезирано той припомни важни събития от историята на конгресите и добави, че интересът към българския език в световните славистични центрове е огромен.

Студенти и преподаватели уважиха събитието в 7. аудитория. Проф. дфн Диана Иванова, доц. д-р Дарина Дончева, гл. ас. д-р Иванка Гайдаджиева, гл. ас. д-р Константин Куцаров, доц. д-р Елена Гетова подкрепиха инициаторите.

Младите филолози от лингвистичната формация предвиждат през 2010 няколко открити презентации по актуални теми от езикознанието.

